

C3 灵修纲要信息

【经文】创世记三十五章 1-15 节

神对雅各说：「起来！上伯特利去，住在那里；要在那里筑一座坛给神，就是你逃避你哥哥以扫的时候向你显现的那位。」2 雅各就对他家中的人并一切与他同在的人说：「你们要除掉你们中间的外邦神，也要自洁，更换衣裳。3 我们要起来，上伯特利去，在那里我要筑一座坛给神，就是在我遭难的日子应允我的祷告、在我行的路上保佑我的那位。」4 他们就把外邦人的神像和他们耳朵上的环子交给雅各；雅各都藏在示剑那里的橡树底下。5 他们便起行前往。神使那周围城邑的人都甚惊惧，就不追赶雅各的众子了。6 于是雅各和一切与他同在的人到了迦南地的路斯，就是伯特利。7 他在那里筑了一座坛，就给那地方起名叫伊勒·伯特利（就是伯特利之 神的意思）；因为他逃避他哥哥的时候，神在那里向他显现。8 利百加的奶母底波拉死了，就葬在伯特利下边橡树底下；那棵树名叫亚伦·巴古。9 雅各从巴旦·亚兰回来，神又向他显现，赐福与他，10 且对他说：「你的名原是雅各，从今以后不要再叫雅各，要叫以色列。」这样，他就改名叫以色列。11 神又对他说：「我是全能的神；你要生养众多，将来有一族和多国的民从你而生，又有君王从你而出。12 我所赐给亚伯拉罕和以撒的地，我要赐给你与你的后裔。」13 神就从那与雅各说话的地方升上去了。14 雅各便在那里立了一根石柱，在柱子上奠酒，浇油。15 雅各就给那地方起名叫伯特利。

【纲要主题】56 雅各上伯特利得祝福

中心节：于是雅各和一切与他同在的人到了迦南地的路斯，就是伯特利。（创三五 6）

引言：在示剑雅各儿子们的杀戮掳掠全城的事件把雅各逼到尽头。这时，神对雅各说：「起来！上伯特利去，住在那里，要在那里筑一座坛给神，就是你逃避你哥哥以扫的时候向你显现的那位。」这样神带领雅各离开了示剑，来到了伯特利，就是在逃离以扫的路上，神曾向他显现，他向神许愿的地方。伯特利的意思是神的殿、神的家，表明基督管理那一个家，是表明基督的权柄、基督身体。在这一个家里，是不能容让污秽、不能容让罪、不能容让任何不合神旨意的东西的。所以，雅各听见神要他上伯特利去的时候，他就立刻吩咐他家中的人，并一切与他同在的人除掉外邦神、自洁、更换衣裳，把一切与偶像有关的东西扔在示剑，就带领全家上伯特利去了。

经文纲要：

一、筑坛给神得祝福（1 节）

1. 「起来」：神对雅各说：「起来！」这是神给他灵程的动力。「起来」是走出困境，得祝福的关键，就如浪子说：我要起来，到我父亲那里去。
2. 「上伯特利去」：伯特利是「神的家」之意。这是灵程方向，起来向着标杆(神的家)直跑(腓三 13-14)。

3. 「住在那里」：意思是要住在神的家里（创二八 19）；只有神的家才是信徒的避难所、安息之处。

4. 「在那里筑一座坛给神」：神的意思是：当初你向我要的，我都给你了，那么，你也应当还你当初向我所许的愿（廿八 18-22）。神的儿女无论在哪里，都必须记住一件属灵的事就是筑坛给神，向神祷告，依靠神，仰赖神。

二、圣洁归神得祝福（2-4 节）

1. 自洁更衣除偶像（2 节）：

- 1) 「要除掉外邦神」：弃假归真，除去各种有形和无形的偶像。。
- 2) 「要自洁」：即洁净所有的玷污，象征对付自己天然肉体。
- 3) 「要换衣裳」：象征行为的改变(西三 9~10)。

2. 筑坛祷告感恩神（3 节）：雅各动员全家，要上伯特利去筑坛，向神感恩还愿（创二八 20-22）。多少人只有许愿之祷告，却没有还愿之实行，因此灵性难上到「伯特利」见神的面。

3. 示剑树底埋神像（4 节）：于是他们就把外邦人的神像和耳朵上的环子交给雅各，雅各都藏在示剑那里的橡树底下。「耳朵上的环子」指是迷信的护身符（何二 13）。「示剑」的字义是「肩膀的能力」，属灵的意思是说，要靠着基督的能力对付偶像和罪恶；只有基督才能对付我们所不能对付的。

三、勇往向神得祝福（5-8 节）

1. 神使敌人心惊惧（5 节）：周围城邑的人就不敢再追击雅各家，这是出于神的工作。人起行前往走在神的道路上，神就负人一切的责任，人要放下重担及容易缠累的罪，壮胆奔走天路。

2. 起名伊勒伯特利（6-7 节）：雅各一家到了伯特利，在那里筑坛，给那地起名叫「伊勒伯特利」，意思是「伯特利的神」。雅各称神从「以色列的神」到「伯特利的神」，表明观念的改变，是从雅各个人的神进入到团体的神（雅各家的神）。

3. 埋葬奶母底波拉（8 节）：底波拉是雅各的母亲利百加的奶母，他死了被葬在「亚伦巴古」橡树底下。「亚伦巴古」哭泣的橡树，可见雅各那时悲伤的心情。

四、顺从听神得祝福（9-15 节）

1. 听神改名以色列（9-10 节）：神再次向雅各显现，雅各就听从神的吩咐改名叫以色列。有了新名，也开始有了新的生命，也开始启程新的人生之路——灵程。

2. 听神就得神应许（11-13 节）：

- 1) 「我是全能的神」：你不只要认识你自己的无能，你也要认识我的全能。
- 2) 「你要生养众多」：指「生养众多」，乃是「全能的神」所使然。
- 3) 「有君王从你出」：指多国的民和君王，又指耶稣基督。
- 4) 「得先祖地为业」：指继承祖宗地业。神向雅各启示完就不见了。

3. 听神浇油奠石柱 (14-15 节)：雅各立起一根柱子，他不单浇油在柱子上，也奠酒在其上。奠酒就是以酒献上为祭，在圣经里是表明喜乐。现在雅各不是惧怕，而是喜乐了。雅各就给那地方起名叫伯特利（神的殿）。

结语：伯特利就是神的家，一切偶像之物、不洁净的东西，都应当对付清楚，才能上伯特利。雅各要先带领一家人弃绝偶像、自洁，再带领一家人上伯特利。一切不洁净的东西，都应当对付干净了，才能上伯特利去。神不只要我们个人有一个洁净的生活，神更要我们团体有一个洁净的生活。神的家是承受一切丰富的产业和地土的地方；在这里，神以「全能的神」来启示祂自己，神要自己作人的供应；软弱之人在这里经历神的全能；贫穷之人在这里要经历神的富足。无知的人靠偶像为自己加添能力、求财，但我们却是已经住在神的家中了。「神啊，我们愿除去一切偶像之物，以圣洁为装饰，存感恩的心一同领受神家里的一切丰富！奉主耶稣基督的名祷告。阿们。」

明日灵修进度：创三十五 16-29

【真心话】56 雅各生命转变的关键——神七次的显现（创三十五 1-15）

「雅各从巴旦·亚兰回来，神又向他显现，赐福与他，且对他说：『你的名原是雅各，从今以后不要再叫雅各，要叫以色列。』这样，他就改名叫以色列。神又对他说：『我是全能的神；你要生养众多，将来有一族和多国的民从你而生，又有君王从你而出。我所赐给亚伯拉罕和以撒的地，我要赐给你与你的后裔。』神就从那与雅各说话的地方升上去了。雅各便在那里立了一根石柱，在柱子上奠酒，浇油。雅各就给那地方起名叫伯特利。」（创三五 9-14）

引言：今天的灵修经文（创三十五 1-15），主要讲述神再度向雅各显现，吩咐他上伯特利。在示剑雅各儿子的杀戮掳掠全城的事件把雅各逼到尽头。这时，神对雅各说：「起来！上伯特利去，住在那里，要在那里筑一座坛给神。」雅各顺服神的带领逃离了示剑，来到了伯特利。伯特利的意思是神的殿、神的家，只有神的家才是信徒的避难所、安息之处。在神的家里，是不能容让罪与污秽，所以雅各立刻吩咐他家中的人，并一切与他同在的人：1) 要除掉外邦神；2) 要自洁；3) 更换衣裳，把一切与偶像有关的东西扔在示剑，就带领全家上伯特利去筑坛，向神感恩还愿。雅各得蒙全能的神应许：1) 生养众多；2) 君王从你而出；3) 得先祖地为业。他就在伯特利立了一根石柱，在柱子上奠酒，浇油，生命有了喜乐，不再惧怕了。

【牧者短讲】56 属灵与生活的圣洁（寇绍恩）

好感恩喔，我们一路看到雅各这个人的人生。我心中都有很多的一些感触，我真的常常觉得在雅各身上好

像看到我自己。我不聪明，但是我还满努力的。但是因为很努力，就会很依靠自己的努力。有的时候，就好像昨天和你分享说，会很挫折的是说：我这么认真，怎么情况还是搞成这样？

但是我很感恩，我觉得神常常藉着在我的环境当中的一些不顺境、不顺利的时候，却提醒我：在顺境当中，我越来越依靠自己，我越来越想走我走的路、我的计划、我的想法、我的规划、我盘算的。但是谢谢主，在神的恩典当中，好像雅各在走投无路的时候，神说：回伯特利去，回到那个你跟神相遇的地方，回到那里去筑一座坛，重新恢复你跟神生命的关系。

求主今天也对我们说：回到伯特利，你跟神生命相遇的地方，在那里筑一座坛，跟祂恢复那个你跟神之间生命的关系。你是不是离神很远了？你是不是一步一步地越来越走自己的路了呢？回到神的面前来。

而雅各，雅各真的是一个聪明的人。当他要回到伯特利要在那里筑坛献祭、重新恢复他跟神那个生命的关系的时候，他跟他的家人说：你们要除掉你们中间的外邦神，而且要自洁，要更换你们的衣服。他在讲人来到神的面前一个对的态度。那个态度就是：主是圣洁的主。非圣洁，没有人能够见神的面。

第一件事情，是一个属灵里面的圣洁，除掉我生命当中外邦神。因为我的神是圣洁的主，我不能又要抓这个、又要抓那个。你必须作一个决定：来到神的面前，你要不要放掉那些你曾经抓在手上的，那一些不讨神喜悦的，不属于神的，那些外邦的神。

那还不只是我有没有去哪里去拜拜，不是那个，还不只是这些。更重要的一个部分是说，在我心中有没有一些我的偶像。那一些偶像，是我，比如说：我倚靠自己的聪明，是不是我的偶像呢？我的努力是不是我的偶像呢？我在许多的事上，我觉得我抓的很多的资源，是不是我的偶像呢？我看重那些，放掉。

而接下来，除了属灵里面的洁净之外，他也提到说：要自洁。那是一个生活当中的洁净，把衣服换掉，换成一个干净的衣服。那预表的是我们生活里面的洁净。在我的生活当中，有没有一些情欲、有没有一些污秽、有没有一些贪婪、有没有一些嫉妒、有没有一些不饶恕？把那些从我们的生命里面挪开来，不只是外面的衣服。当然，更是里面我的心。有没有什么不讨神喜悦的事呢？来到神的面前，非圣洁，没有人能够见神的面。

雅各提醒我们两方面的圣洁：属灵里面的圣洁——祂是我生命当中独一无二的神，生活里面的圣洁——不让任何的玷污留在我的生命当中。祝福你，每一天真实地遇见神。

经文：雅各就对他家中的人，并一切与他同在的人说：你们要除掉你们中间的外邦神，也要自洁，更换衣裳。——创世记 35：2

56 雅各生命转变的关键——神七次的显现（创三十五 1-15）

耶和华神「是亚伯拉罕的神，以撒的神，雅各的神。」（出三 6）雅各原本是一个抓夺的人，经过神的陶造

成，他成为神的王子——以色列，神在他生命中曾七次向他显现，每一次神的显现都是他生命转变的重要关键。雅各生命的经历，正是我们灵程道路的指引。

1. 第一次显现——在路斯，梦见天梯，神祝福他（创二八 12-15）：雅各用诡计骗取了哥哥以扫长子的名分，又与母亲利百加合谋骗取了父亲以撒的祝福，致使兄弟反目成仇，以扫甚至扬言要在为父亲以撒居丧的日子杀了雅各报仇。他以娶妻为理由，独自一人逃往舅舅拉班那里，开始了漫长的旅程，孤单的漂泊。到了夜晚，他只能选择露宿荒野、席地而睡、以石为枕。人的尽头，正是神的起头，正在雅各人生走入困境时，他梦见了天梯——「梦见一个梯子立在地上，梯子的头顶著天，有神的使者在梯子上，上去下来。」

（创二八 12）神在天梯上向他显现，应许将他所躺卧之地赐给他和他的后裔，应许使他的后裔多如地上的尘沙，地上的万族必因他的后裔得福，并且应许与他同在，必保佑他，领他归回此地。这是神第一次向他显现，神定意要赐福给他，因为他是神所爱的。雅各清早起来，把所枕的石头立作柱子，浇油在上面，他就给那地方（原名叫路斯），而后起名叫伯特利。

2. 第二次的显现——在哈兰，神吩咐他回迦南（创三一 3）：神赐福雅各在拉班的手下二十年，使他极其发大，这就引来了拉班儿子们的恶意毁谤，说雅各把父亲拉班所有的都夺了去，拉班待他的气色也不如从前了。雅各回想在拉班家的际遇，尽力的服事，换来的是诈欺的对待，实在受够了磨练对付。正在雅各不知何去何从的时候，神再次向他显现，指示他要回到他祖他父那里去，神必与他同在。耶和华对雅各说：「你要回你祖你父之地，到你亲族那里去，我必与你同在。」（创三一 3）雅各全家同意，照神的话去行。

3. 第三次的显现——在玛哈念，遇见神的使者（创三二 1-2）：在二十年前，雅各为逃避以扫的追杀，去到拉班那里；现在已逃离了拉班，又要面对以扫！雅各这时的情形，真的是骑虎难下，这样硬着头皮走，又是走在恐惧里。恩典的神好像在这异像里向他说，「你怕甚么？我有军兵陪着你去呀！」「雅各看见他们就说：『这是神的军兵』，于是给那地方起名叫玛哈念（就是二军兵的意思）。」（创三二 2）神要雅各知道回应许之路的路上不孤单，神与他同在，只管大胆地往前走。

4. 第四次显现——在雅博渡口，与神较力（创三二 24-29）：雅各行近了迦南地界。他运用贿赂送礼给以扫，希望能逃离哥哥以扫的手。那夜，他送走了所有的家人过了河以后，「只剩下雅各一人」，在雅博渡口。他遇到神的使者并整夜与神摔跤，直到黎明时被摸了大腿窝就瘸了，他的肉体最得力之处被神对付，雅各终于来到了他天然生命的尽头。雅各抓住「全能的神」不放手，向神求祝福，得着了新名叫以色列。「以色列」，就是「神的王子」的意思。雅各给那地方起名「毗努伊勒」，意思是「神的面」，雅各见到神的面，就成了以色列。我们每个人都需要经过「毗努伊勒」，才能由「雅各」成为「以色列」。

5. 五次的显现——在示剑，神吩咐他上伯特利去（创三五 1）：雅各虽回到了迦南地，但没有回到「伯特利」神所显现的地方，也没有回到父家，而是在示剑买地定居。结果女儿底拿被少年示剑沾污，底拿的哥哥西缅和利未，为了给妹妹报仇，血洗了示剑城。正在雅各惧怕他人报复时，神再次向雅各显现，指示他上伯特利去，住在那里，要给神筑坛献祭。神对雅各说：「起来！上伯特利去，住在那里；要在那里筑一座坛给神，就是你逃避你哥哥以扫的时候向你显现的那位。」（创三五 1）雅各得到神的指示后，就准备上伯特利去，叫家里的人自洁，除掉他们中间的外邦神，沐浴更衣，上伯特利去。雅各就把神像都销毁了。

雅各在伯特利给神筑了一座坛，起名叫「伊勒伯特利（就是「伯特利之神」的意思），」以纪念神在那里第一次向他显现。

6. 第六次的显现——在伯特利，筑坛，神显现赐福（三五 9-13）：雅各在伯特利时，神向他显现，赐福给他，给他改名叫以色列。神对雅各说：「你的名原是雅各，从今以后不要再叫雅各，要叫以色列。」（10节）这样，他就改名就由雅各改为以色列。神应许使雅各生养众多，君王（基督）要从他而出，神要赐给他土地，使他承受亚伯拉罕之约。雅各为了表示对神的感谢，就在那里立了一根石柱，在柱子上奠酒、浇油，给那地方起名叫「伯特利」。

7. 第七次的显现——在别是巴，神应许与他同下埃及（创四六 1-4）：饥荒年间，约瑟邀请老父亲雅各和全家下埃及地，在那里寄居。130岁的老雅各来到别是巴，献祭给神，神在夜间的异象中显现，指示他下埃及去不要惧怕，神必与他同在，使他在那里成为大族，也必定带他上来，约瑟必给他养老送终。雅各得到了神的指示，就带领全家人下埃及地去，在那里度过他生命中最后的 17 年，直到荣归天家。雅各传奇的一生中，神的现象使他的认识处处满了神的恩典，以色列年老时「扶着杖头」敬拜神，称神是他的牧者，属灵上已达到了高峰，由如蛆如虫的雅各成为可以为法老祝福的以色列（神的王子）。

【圣洁复兴】

圣洁 圣洁 你是圣洁的主
圣洁 圣洁 你是圣洁的主
人非圣洁 不能见你的面
因你是圣洁的 我们也要圣洁

圣洁 圣洁 你是圣洁的主
圣洁 圣洁 你是圣洁的主
人非圣洁 不能见你的面
因你是圣洁的 我们也要圣洁

圣洁的主啊！我们谦卑自己祷告
悔改离弃一切恶行
祈求你赦免我们的罪
击碎我们生命中的偶像

圣洁的主啊！我们回转归向你
以圣洁为妆饰 求你复兴我们
洁净、医治、复兴我们的地
愿你的荣耀充满这地
愿你的荣耀充满这地

【会前真心话】56 两下成为一样

「都受割礼和我们一样。」(创三四 15) 利亚所生的女儿底拿，被示剑玷污，示剑竟愿意娶底拿为妻。「雅各就闭口不言」，任由儿子们处分。雅各的儿子们就以宗教礼仪为藉口，定出一个条件，除非「你们的男丁都受割礼，和我们一样。」这样，「我们便与你们同住，两下成为一样的人民。」话讲得好像是坚持分别为圣的原则，只是他们似乎忘记，他们的道德和信仰状况，以及真正动机。这样的传教，是别有诡诈用心的。示剑为了娶底拿立即成为热心的传教士，他们全城都被他的传教所感动，男丁都接受受割礼了。但那不是生命的福音，而是播下了死亡的种子。第三天，割礼的伤正痛，西缅和利未的刀剑杀了所有的男丁(创三四 25)。他们是以宗教忌邪恨罪为名，而行杀人掠财为实。同样的，传讲福音的人，若不讲生命，不重品德，只传礼仪的宗教，字句规条，以敬虔为得利或报复的门路，最终传的人与听的人，「两下成为一样」是灭亡的人。

亲爱的弟兄姊妹们！外面肉身的割礼，不是真割礼，真割礼是心里的，在乎灵，不在乎仪文。(罗二 28-29)。我们信主多久了呢？是不是也与雅各家族一样，光有外表的宗教礼仪，而没有属灵敬虔的实意呢？愿我们的传讲是使传与听的人「两下成为一样」是天国子民。「神啊！感谢你赐下圣灵，使我得着重生的生命，藉着每日的灵修，你话语的光照，使我的生命日日更新，里面满有属灵的实际，外面有神生命彰显。奉恩主耶稣的名祷告。阿们。」

【经文纲要】56 雅各上伯特利得祝福 (创三十五 1-15)

一、筑坛给神得祝福 (1 节)

1. 「起来」
2. 「上伯特利去」
3. 「住在那里」
4. 「在那里筑一座坛给神」

二、圣洁归神得祝福 (2-4 节)

1. 自洁更衣除偶像 (2 节)
2. 筑坛祷告感恩神 (3 节)
3. 示剑树底埋神像 (4 节)

三、勇往向神得祝福 (5-8 节)

1. 神使敌人心惊惧 (5 节)
2. 起名伊勒伯特利 (6-7 节)
3. 埋葬奶母底波拉 (8 节)

四、顺从听神得祝福 (9-15 节)

1. 听神改名以色列 (9-10 节)
2. 听神就得神应许 (11-13 节)
3. 听神浇油奠石柱 (14-15 节)

《备注：C3 灵修的部分信息，是查考华人基督教查经大全编写而成。愿全地的教会在真道上同归于一。》

